



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Август 2013



№8 (223)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Всечестное Твое Успение, Пресвятая Дево Чистая, ангел множество на Небеси,
и человеческий род на земли убожаем, яко Мати была еси Творца всех Бога*

Успение Божией Матери



Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Мы отмечаем сегодня великий двенадцатый праздник Успения Пресвятой Богородицы. Празднуем его в главном храме нашей Церкви, Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля, и вместе со всей Церковью радуемся событию, память о котором донесло до нас Священное Предание Вселенской Церкви: блаженная кончина Пресвятой Богородицы, Её Успение стало праздником.

Если перенести свой взор с этого события на современную жизнь, мы заметим некое глубинное противоречие между двумя пониманиями смерти. Блаженная кончина, успение, сон — слово "смерть" и не употребляется по отношению к Богородице. Кстати, отсюда же и другое слово в церковном обиходе. "усопший" — не умерший, не погибший, а усопший. Мы видим, что смерть понимается по-разному. С одной стороны, представление, связанное с торжеством Богородицы; с другой — наше обыденное понимание смерти как трагического конца, как завершения всего. Перед этим трагическим концом человек испытывает животный страх, страх смерти; и как этот страх смерти не соответствует основным ценностям установкам современного общества, общества потребления, общества благополучия! И ведь само это общество, проникнутое ложными ценностями, сознаёт невозможность состыковать свои идеалы — идеалы безграничного потребления, наслаждения — с фактом смерти. Но как же отвечает на это противоречие нынешнее общество, нынешняя псевдокультура. А она отвечает на этот мировоззренческий вызов тем, что

смерть будто бы игнорируется. Нам рисуется иной образ жизни — через рекламу, через насаждение тех самых ложных ценностей, которые уводят взгляд человека от смерти. Если говорить о практике погребения, то можно заметить, что во многих странах, особенно странах благополучных, делается всё для того, чтобы как-то смягчить соприкосновение людей с мёртвым телом. Гроб не открывается во время заупокойного богослужения, да и вообще не открывается, — люди прощаются перед закрытым гробом, и чаще всего в могилу гроб опускается уже тогда, когда люди покинут кладбище, — для этого он закрывается цветами или еловыми ветвями так, чтобы не был виден сам акт погребения. Этому же служит распространяющийся обычай кремации, гроб уходит, и у человека не происходит реального соприкосновения с моментом погребения.

Но есть и другой способ смягчить этот внутренний непреодолимый конфликт между ложными идеалами общества и смертью, а именно, превратить смерть в шоу, в зрелище. Мы видим огромное количество смертей каждый день — по телевидению, во множестве фильмов, где смерть, так или иначе, непременно присутствует. Но разве мы сопереживаем этой смерти. Смерть является лишь частью интриги, и чаще всего с этой смертью, даже с насильственной смертью, связана победа главного героя. Однако все эти попытки вывести вопрос смерти за рамки мировоззрения современного человека никогда не могут увенчаться успехом, потому что каждый день, каждый час, каждая минута приближают любого из нас к смерти. И всё дело в том, как мы воспринимаем смерть: как безумный, лишённый всякого смысла конец жизни, как уход в небытие всего, чем обладал человек, разума, чувств, воли, как исчезновение всей жизни, с её радостями, скорбями, взлётами и падениями, открытиями, победами и поражениями; или как нечто иное — как заключительный аккорд, финал земной жизни и переход в жизнь иную...

Успение Пресвятой Богородицы было торжеством Церкви: собрались апостолы, положили гроб Богородицы в Гефсиманию и не обрели его более никогда,

потому что тело Богородицы исчезло. Устойчивое предание Церкви доносит до нас весть о том, что тело Богородицы было восхощено в Царствие Небесное. Эта тайна Успения Пречистой Богородицы некоторыми святыми отцами как Древней Церкви, так и Церкви Русской, среди которых особенно следует вспомнить святителя Игнатия (Брянчанинова), сравнивается с Воскресением Спасителя. Нет смерти — есть успение, есть преставление. И, размышляя на тему преставления, святой праведный Иоанн Кронштадтский говорит, что преставление, это лишь изменение места: "переставился" человек, и душа его заняла место в ином мире, в

Кронштадтский справедливо говорит, что Бог не создал смерти, но смерть пришла в жизнь людей через грех. И далее пишет: "Страшиться будем смерти, доколе пребывать будем в грехе". Эта внутренняя связь между страхом смерти и грехом совершенно очевидна. Если человек живёт по закону плоти, если он грешит, если он никогда не думает о Боге, то когда этот духовно неподготовленный человек, живущий в суеете этого мира, связывающий только с этим миром ценности своей жизни, лицом к лицу встречается со смертью, то там — страх и ужас, там страх смертный, потому что там грех.



Успение Божией Матери. Икона XIX в.

ином веке, в ином времени. Был ли страх смерти у Богородицы? Нет. Был ли страх смерти у святых апостолов — перед лицом насильственной, мученической смерти? Нет. Апостол Пётр, вначале испугавшись гонений, обрушившихся при императоре Нероне, по увещанию христианской общины Рима решил покинуть столицу империи. Но по пути из Рима встретился ему Воскресший Господь и спросил: "Куда идёшь, Пётр?" Один этот вопрос заставил Петра вернуться в Рим и с радостью принять мученическую смерть. А сколько свидетельств мы имеем в житиях святых: мы ясно видим, что они не испытывали никакого страха, но готовились к смерти как к действительно величайшему событию в их жизни, через которое человек из земного бытия переходит в бытие небесное.

Откуда же у человека страх смерти? Размышляя на эту тему, святой праведный Иоанн

Святитель Иоанн Златоуст учит нас тому, как можно преодолеть этот страх смерти. Он преодолевается покаянием, молитвой, победой над страстями, трудом, терпением и мирным духом, то есть жизнью по заповедям Божиим.

Через праздник Успения Пресвятой Богородицы, через опыт Церкви открывается нам истина о том, что религиозный образ жизни, христианский образ жизни — это не только устройство, блаженство и счастье в этой земной жизни, не только обретение подлинного целеполагания, но это и преодоление страха смерти, это восприятие смерти — со спокойным, мирным состоянием духа — как естественного завершения земного отрезка человеческой жизни. Такой взгляд на жизнь и на смерть означает величайшую силу человеческой личности, перед которой нет преград, которая не боится ничего.

Именно на таком отношении к жизни и смерти и основываются подлинный подвиг, доблесть, способность жизнь свою положить за другого. Но разве будет полагать жизнь за другого тот, кто привязан к этой мишуре, к современной потребительской жизни, для которой главная ценность — здесь и только здесь? Ну, зачем ему рисковать, зачем ему жизнь свою отдавать за другого, зачем ему жертвовать самым дорогим?! В рамках безбожного мировоззрения невозможно оправдать ни героизма, ни подвига, ни самопожертвования. И если на такой подвиг идут люди, которые не сознают себя религиозными, то это не означает, что их мотивация подвига лежит в плоскости материалистической. Это проявление некой скрытой, рудиментарной религиозности, которая входит в жизнь человека через воспитание, через привитые ему идеалы. Но если разрушить эту рудиментарную религиозность, то мы станем совершенно другим обществом, совершенно другим народом, неспособным ни на жертву, ни на подвиг. У такого общества нет и не может быть будущего, по-этому воспитание людей в вере — это вопрос жизни или смерти, и не только нашего общества, всего рода человеческого. Вот почему проповедь о величайших духовных ценностях, которые открываются человеку через Божественное слово, является главным делом, от которого зависит будущее рода человеческого.

Вспоминая Пресвятую Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, Её преславное Успение, будем всегда помнить о том, что Успение, смерть Богородицы — величайший церковный праздник. И в этом прославлении события смерти Пресвятой Богородицы — великая вера всех предшествовавших поколений в то, что смерть не означает конца жизни. И великим знаком того, что за смертью — воскресение, было восхищение Пречистой Царицы Небесной в небесные обители Сыном Своим с душою и телом — как знак бессмертия человека, как знак вечной жизни, как знак Божественного всемогущества. Аминь.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.
Проповедь произнесена 28 августа 2011 года после Божественной литургии в Успенском соборе Московского Кремля.

Престольный праздник в «Берёзке»



В день памяти святого великомученика Пантелеимона, 9 августа 2013 года, в Пантелеимоновском храме при Сергеево-Посадском детском доме-интернате «Берёзка» была отслужена Божественная литургия в честь престольного праздника.

Богослужение возглавил благочинный церковью Сергеево-Посадского округа священник Александр Колесни-

ков в сослужении клириков Ильинского храма города Сергиев Посад.

На Божественной литургии присутствовали работники и воспитанники детского дома, которые принимали активное участие в богослужении. И взрослые, и дети на протяжении всей Литургии пели вместе с хором. Все молившиеся за богослужением причастились Святых Христовых Таин.

Но не все воспитанники смогли присутствовать в храме в силу определённых обстоятельств, связанных с их физическим состоянием. Ребят с тяжёлыми нарушениями двигательного аппарата и детей инвалидов-колясочни-

ков один из служащих священников посетил в палатах, приняв у них исповедь и причастив Святых Христовых Таин.

По окончании Божественной литургии отец Александр произнес проповедь и обратился со словами благодарности к работникам детского дома и добровольцам из группы милосердия, отметив особую специфику, сложность и необходимость их работы.

Затем священники в сопровождении персонала прошли по корпусам интерната, окропляя святой водой учебные классы, жилые комнаты и прочие помещения, где их с радостью встречали воспитанники детского дома.

В завершение священник Александр Колесников встретился с директором детского дома-интерната «Берёзка» В. В. Додуладовым и в личной беседе поздравил его с престольным праздником и поблагодарил за труды на таком нелегком поприще. На встрече обсуждались вопросы дальнейшего сотрудничества и духовного окормления детей и сотрудников учреждения, являющегося не просто лечебным заведением, но



именно домом в прямом смысле, где проживают и воспитываются дети с врождёнными патологиями и ограниченными возможностями, большинство из которых имеют статус социальных сирот.

Диакон Сергей ГРИДНЕВ, клирик Ильинского храма г. Сергиев Посад, фото Олега ДАНИЛОВА

Крестный ход в Шавыкину пустынь



10 августа 2013 года состоялся 12-й крестный ход из села Закубежье Сергеево-Посадского района в Шавыкину пустынь, к месту бывшего Успенского Дубенского монастыря. Крестный ход совершается с Иверской иконой Божией Матери — фотокопией древней Иверской иконы, которая после упразднения монастыря в 1765 году вместе с другими святынями была передана в Успенский храм села Закубежье. До революции ежегодно во 2-ю седмицу Великого поста Иверскую икону приносили крестным ходом при большом стечении богомольцев на место быв-

шего монастыря — «к себе домой». После закрытия храма в 1937 году Иверская икона много лет хранилась в благочестивой семье, и в 1950-х годах была передана настоятелю единственного действующего в округе Казанского храма села Шеметово, где и находится по сей день.

Ранним утром после молебна, с пением тропарей да под колокольный звон участники крестного хода во главе с настоятелем протоиереем Иосифом Иванчуком вышли из Успенского храма. Настроение приподнятое, шаг быстрый, остановки только на чтение Евангелия. Через час пути появилась первая усталость, начало припекать солнышко. Пролетела стая уток, значит, близко речка Дубна, осталось совсем немного. Вот и поклонный крест на небольшой поляне в лесу. Останавливаемся, подкрепляемся хлебушком и — на литию! Помянули насельников монастыря и погибших в Куликовской битве воинов и всех павших в битвах за свободу нашей Родины героев.

Настоятель Успенской церкви села Закубежье протоиерей Иосиф Иванчук обратился к крестоходцам с небольшой проповедью. Представитель "Союза Русских Соколов" Андрей Доценко провёл с ребятами строевые занятия и стрельбы по мишеням. Осмотрели окрестности, постояли у бывших монастырских прудов, у невысоких холмиков и у

осколка большого камня. Это все, что напоминает о находившемся здесь в XIV-XVIII веках Успенском Дубенском монастыре, основанном в 1381 году преподобным Сергием Радонежским по обету князя Димитрия Донского «в благодарность Богу за победу над Мамаем».

С молитвой отправились в обратный путь. У церкви нас ждал накрытый прихожанами стол, было вкусно! Мы поблагодарили отца Иосифа за великолепную организацию похода и отправились по домам, чтобы через год, даст Бог, снова встретиться в Закубежье.

Владимир САЯПИН, фото автора



В единстве — сила



День памяти святого пророка Божия Илии особенно много значит для православных жителей Сергеево-Посадского района. Это дата престольного праздника в Ильинском храме, сыгравшем большую роль в судьбе тысяч местных жителей. В расцвет советской власти, когда храмы и монастыри один за другим закрывались и разрушались, казалось, ничто не могло спасти Ильинскую церковь от подобной участи. Но по Промыслу Божьему ей суждено было остаться единственным действующим храмом в Сергеевом Посаде.

Вот и в этом году, когда исполняется 240 лет со дня постройки каменного здания храма, в день престольного праздника в Ильинской церкви яблоку негде было упасть. Божественную литургию возглавил благочинный Сергеево-Посадского церковного округа, настоятель Ильинского храма священник Александр Колесников.

В каждой церкви на престольный праздник бытуют свои традиции, и Ильинка — не исключение. После торжественной

"Ильинка", как ласково зовут её в народе, распростёрла свои объятия для всех нуждавшихся в Боге людей. Здесь люди могли помолиться, исповедаться и причаститься, получить ответы на самые важные вопросы. В невероятном количестве совершались крещение, венчание и отпевание. Множество людей приходило на богослужения.

службы по доброй традиции для всех была предложена всеобщая трапеза — в воспоминание о чудесном насыщении Господом пророка Илии во время голода в пустыни.

В завершение праздничной проповеди отец Александр призвал всех прихожан к сохранению единства, напомнив притчу о том, что тонкие прутики нельзя сломать, если они связаны в прочный веник. "Наша сила в том, что мы объединены православной верой, — подытожил батюшка. — Не стоит поддаваться на провокации злоумышленников, которые хотят, чтобы не было духовных скреп у человека. Вера связывает людей не просто какой-то идеей или целью, она объединяет всех вечностью, вечным Богом, при-

зывая строить свою жизнь по правильным духовным законам. Давайте же будем следовать примеру святого пророка Илии, преподобного Сергия Радонежского и всех святых, стремившихся к любви к Богу и ближним. Тогда мы действительно будем едины, сильны, и Господь всегда будет с нами. Аминь".

Певчая хора Ильинского храма Дарья ЕГОРОВА, фото Олега ДАНИЛОВА





Перед началом учебного года предлагаем вниманию наших читателей интервью, данное телеканалу "Союз" епископом Балашихинским Николаем, викарием Московской епархии.

БЕЗ СТРЕМЛЕНИЯ ПОЗНАТЬ НЕВОЗМОЖНО ПОСТИЧЬ ИСТИНУ
— Всем известна поговорка «ученье — свет, а неученье — тьма». Можно ли сказать, что ученье угодно Богу?

— Разумеется. В Евангелии масса примеров — и Господу, и о Господе говорили как об Учителе, к Нему обращались как к Учителю. Иногда Он возражал, но по большей части действительно учил. Ученье всегда полезно, необходимо стремление к познанию истины, без этого мы и Господа не познаем.

— Это ученье в широком смысле, а если его сузить до процесса образовательного...

— А если в широком смысле не будет процесса образовательного, откуда оно возьмётся? Конечно, можно привести пример сошествия Духа Святого на апостолов, не учившихся никогда премудрости Божественной, — ученики Христовы, простые рыбаки, стали в одно мгновение дерзновенными проповедниками важнейших тонкостей и мудростей Божественных. Но не надо забывать, что до этого они ходили несколько лет за Господом и слышали Его слова. Конечно, процесс образования необходим для любого человека. Тем более для человека православного, который истину хочет познать и в жизни быть полезным и семье, и Родине, и конечно, Церкви.

— Сейчас во многих семьях складывается ситуация, когда до первого класса дети замотивированы пойти в школу — это новые рюкзаки, новая форма, учителя, но постепенно эта мотивация пропадает, появляется желание праздности. Что с этим делать?

— Стимулами, чтобы идти в школу, должны быть не рюкзаки, не новая форма, хотя это и радует кого-то, а все-таки познание. По природе своей дети любознательны,

«Человек, не имеющий навыка грамотного письма, вряд ли в какой-то другой отрасли может что-то хорошее сделать»

иногда любопытны, но в любом случае открыты для этого процесса. И вот на этом нужно строить все мотивирующие факторы. Приход в школу и серьёзное изучение тех предметов, что там преподаются, во-первых. Во-вторых, общение со сверстниками, единомышленниками, единовещами. Кроме того, нужно, чтобы у детей были какие-то результаты обучения. Есть традиция не ставить оценки — по-моему, в первом классе. А потом они начинают получать за свои палочки, крестики, нолики оценки. Неплохо, когда уже с самого начала есть оценка результата. Во-первых, дети будут интересоваться положительным результатом. Во-вторых, похвала за успешную работу радует ребенка — надо только не переხваливать, чтобы не вырастить в нем тщеславие. Когда ориентируют на рюкзаки, появляется нездоровая конкуренция,

зависть. Традиции, что связаны с единообразием школьной формы, с требованиями к внешнему виду, вполне оправданы: в дореволюционную гимназию приходили учиться люди совершенно разных социальных слоев; когда они все были одеты в одинаковую форму, тогда никто не мог кичиться своим статусом более высоким. После классической гимназии были открыты двери из любого сословия. Недаром в православных гимназиях есть традиция единообразной школьной формы. Мне кажется это очень хорошим правилом.

— Хотелось бы поговорить о пользе наказания. Как не перегнуть палку?

— О наказании разговор особый. В школе физически наказывать нельзя. А как и чем — это очень тонкий вопрос. Зависит не только от правил внутришкольных, но и от личности конкретного ребёнка. Но какие-то формы разумного сдерживания аномального поведения — это совершенно необходимо в любом учебном заведении.

— Ребёнок, который был наказан в школе, должен ли быть наказан ещё и дома?

— Если он раскаялся, исправился — это одно. А если он продолжает безобразничать, то иногда приходится и дома добавлять. Физическое наказание возможно только со стороны родителей или конкретных воспитывающих лиц в двух случаях — когда его поведение угрожает его жизни или жизни окружающих, или когда есть откровенное хамство в адрес родителей.

— Что можно сказать родителям, которые полностью уверены, что образованием и воспитанием ребенка должна заниматься исключительно школа?

— Без домашнего серьёзного отношения это будет, мягко говоря, полумера. Ведь большую часть суток ребёнок проводит не в школе. Можно несколько часов ему внушать прописные истины, говорить о добре и хорошем, а он придёт домой и предоставлен сам себе, спокойно получает доступ к каким-то сквернам на телевидении или в интернете — это способно человека превратить в животное. Огромное большинство родителей не понимают своей ответственности за детей.

— Сложно не согласиться, что достижения технического прогресса нужны для обучения, но эта техника используется порой не по назначению. Как быть?

— Есть несколько школ, во-первых, православная традиционная гимназия,

где детей даже пером учат писать. Процесс обучения письму (не нажатия на клавиши) вырабатывает в человеке аккуратность, усидчивость. Это ведь надолго закрепляется. Такой прекрасный некогда был в школе предмет, как чистописание, а сейчас, увы, он не везде. На компьютере набрать, может быть, быстрее. Но если человек не умеет писать, то это будет примерно так, как сейчас переписывается молодёжь в блогах — подчеркнута неграмотное употребление русского языка, даже оскорбительных ошибок для нормального русского человека. И не только этим бравируют, а уже просто не умеют грамотно писать.

— К чему могут привести орфографические и пунктуационные ошибки в таком большом масштабе?

Ученье угодно Богу

К тотальному оглуплению. Человек, не имеющий навыка грамотного письма, вряд ли в какой-то другой отрасли может что-то хорошее сделать. Представим, что это гениальный изобретатель, который не может изложить сути своего изобретения, описать его и правильно подать заявку. Так он и останется потенциальным изобретателем.

КНИГА УЧИТ ДУМАТЬ

— Авторитет библиотек в школах постепенно сходит на нет. В вузах еще где-то приходится использовать литературу, которую сложно найти в интернете, но в школах уже вся литература доступна в электронном виде. Нужны ли библиотеки?

«Ученье всегда полезно, необходимо стремление к познанию истины, без этого мы и Господа не познаем»

— Книга — это предмет материальной культуры. Человек, читающий книгу, имеет возможность не вырывать из контекста куски, а внимательно входить в общение со смыслом, с текстом, с автором. Читать книгу в плане познавательном значительно полезнее, чем нахвататься информации из интернета.

— По окончании школы каждому школьнику предстоит сделать выбор, куда пойти учиться. По-моему, это тяжёлый выбор для 13-15-летнего ребёнка — определиться, с чем связать свою жизнь?



— Любой опыт, даже отрицательный — полезен. Чем шире кругозор, чем больше объём знаний о будущей профессии у школьника, тем тверже убеждения, тем выстраданней подход к выбору профессии. Я могу привести в пример девочку, с которой мы в младших классах учились. Она отличалась особым рвением — в первом классе была санитаркой, ходила с сумкой с крестиком. Выросла — и стала хорошим врачом. Поэтому я могу сказать, что иногда профессию выбирают с первого класса, а иногда в 10-11-м не знают, кем будут.

Лучше всё-таки знать о своей будущей профессии. Очень хорошо участвовать во всякого рода олимпиадах. Пару раз мне пришлось участвовать в олимпиадах МГУ, победителем никогда не становился, но было очень интересно, очень полезно. Дни открытых дверей в вузах — это тоже очень полезно.

— Недавно я видел статистику: родители и дети всё чаще выбирают среднеспециальное образование, исключая высшее, либо вовсе исключают послешкольное образование. Как правильно определить, нужна ли рабочая специальность или нужно дальше повышать образование?

— И то и другое нужно. Не каждый может получить высшее образование. Очень сильно пострадал институт профессиональных училищ в нашей стране. Это было очень хорошее и для многих необходимое дело. То, что сейчас не на высоте у нас уважение к рабочим про-

фессиям, говорит о том, что мы многое теряем. Квалифицированный работник в любой сфере — это человек уважаемый и достойный.

НАУКА ВЕРЕ НЕ ПРОТИВОРЕЧИТ

— Какова роль образования в современном мире?

— Хотелось, чтобы была более значимой. На мой взгляд, выбранная линия на унификацию с западными стандартами далеко не всегда оправдана. Слава Богу, есть вузы, которые не перешли на Болонскую систему, когда выкорчевываются хорошие традиции. Не следует заменять нашу систему образования западной, она у нас была прекрасной. Американцы не признают наши дипломы не потому, что у

нас образование плохое, они просто конкуренции боятся. Мне известны ситуации, когда бывшие мои однокурсники, оказавшись там, вынуждены были долгое время доучиваться, переучиваться, чтобы получить американский диплом. Оказалось, что знания у них намного глубже, и они способны воспринять новизну лучше тамошних конкурентов.

— Одно из направлений, которые выбирают для себя люди, — наука. Всегда ли она нравственна?

— Это зависит от личных качеств конкретного научного работника, если угодно, от научной школы. Есть масса примеров, как в годы засилья атеизма находились хорошие и честные учёные, которые не только идеологии служили, а Науке с большой буквы, тому Божественному Откровению, которое через научные знания людям дается.

— Насколько важно, где по окончании учебного заведения продолжать свою рабочую жизнь, — в своей стране или уехать за границу за лучшими условиями?

— За лучшими условиями уезжать не стоит. Там платят лучше и оценят быстрее. Но оторванный от родных корней человек и в науке очень скоро становится несостоятельным. У меня в молодости был приятель — физик, закончивший престижнейший московский университет. Он в очень раннем возрасте защитил кандидатскую, а потом докторскую и работал в очень престижном университете. А потом случилась перестройка, и это научное направление закрыли. На международной бирже учёных знали его работы, и его пригласили в одну экзотическую страну — Бразилию. Условия, которые ему предложили, казались раем земным. Он не поехал туда, но никогда об этом не жалел. Хотя материально ему было сложно, он в школе преподавал. Бывают ситуации, когда очень обидно за учёных. Дай Бог, чтобы не было соблазна уехать туда, где больше платят. У нас всех есть ещё долг перед Родиной.

— Как наука и образование связаны с патриотизмом?

— Человек может быть вполне успешным. Но если он не настроен патриотично, то рано или поздно у него будет соблазн предать и интересы научные, уступить какой-то модной идее. То есть человек и в науке не надёжен, если он не верен. Не напрямую, но эту зависимость проследить можно. Я не хотел бы доверять таким людям, которые ищут себе лучшее. И результаты научные будут такими же, то есть конъюнктурными.

Удобные неудобства



Жизнь то и дело сводит, сталкивает с такими же, как и ты, странниками, бредущими к вечности. Иногда — бодрыми, сильными, радостными, точно вовсе не ощущающими утомления от долгого, трудного пути. Но чаще — порядком изнеможенными, грустноликими, унывающими и даже совсем упадающими духом. И стоит заговорить, попытаться утешить, поддержать, как тотчас прольётся на тебя поток жалоб и вздыханий, горьких, скорбных. Тех самых, которыми, возможно, и ты сам не прочь был бы поделиться с кем-то.

На что обычно жалуются люди, на что сетуют? На схожие, в общем-то, вещи. На материальные трудности, телесные недуги, непонимание окружающих, на несоответствие желаемого и действительного. Но есть одна собственно наша, «православная» жалоба, звучащая на разные лады и в разных вариантах. Суть её такова: неудобно спасаться.

Что значит «неудобно»? — Обстоятельства неблагоприятные, времени мало, сил нет. Так примерно. И это — совершенно всерьёз.

От этого предаются православные люди печали, доходят до изнеможения, отчаяния. Заходят в тупик и не

знают, как из него выйти: жизнь не даёт спастись! Работа мешает процессу спасения, власти — местные и федеральные, коммунальная сфера, дети, муж, жена, родители...

Работа отнимает все силы, там из тебя все соки тянут, там искушения, там корпоративы в пост, начальник — матерщинник, все разговоры вокруг только о материальном. И сплетни, и пересуды, и склоки. Власть — такая, что как её не осуждать, как не ругать? Как вспомнишь о ней, так и согрешаешь, какое уж тут спасение. И коммунальщики — точно сговорились терпение испытывать: то горячей воды нет, то холодную наоборот отключили, зла никакого не хватает, мира, кротости в душе как не бывало. А уж семья... Не почитаешь, не помолитесь, к исповеди, Причастию не подготовишься, всё суета, каждый внимания, участия требует... Как спастись-то?!

И снова повторю: всё это — всерьёз. Не всегда столь рельефно, столь всеобъемлюще, столь гротескно, но в существе своем — сплошь и рядом.

Так что даже напоминать приходится о вещах более чем очевидных, но очевидным же образом не понимаемых. Кому напоминать? Себе, разумеется, в первую очередь.

Откуда это странное убеждение — будто для спасения необходимы какие-то условия? Словно речь о бизнесе идет, или об организации производства, или о тренировочной программе. И откуда мысль, будто спасаемся мы сами? Спасает нас Господь. Не только на Голгофе, но и в течение всей нашей жизни.

И главное средство спасения — эта жизнь и есть. Со всем тем, чем она наполнена, с её крестами и крестиками, как и сама она, по сути, для того, кто за Христом решился-таки идти, крест есть. А «неудобное» в ней как раз и есть то, через что мы можем приблизиться к Нему или отдалиться от Него, то есть — не что-то случайное, но, напротив, самое наисущественнейшее.

Нам нет нужды что-то придумывать, изобретать: все уже придумано и изобретено. Точнее — дано и дается по сердцу нашему (см. Пс. 19, 5), по устройению, по наличному состоянию его. Дается Тем, Кто его — сердце — «наедине сотворил» (ср.: Пс. 32, 15), и потому Один и знает, что в нём. И что действительно нужно нам. И этим нужным нас в необходимой мере снабжает, со всех сторон окружает, напитывает.

Нужным — читай неудобным. И что тут странного, чудного? «Никто не восходил на небо, живя прохладно», — свидетельствует всем нам богомудрый авва Исаак. Неудобство требует труда, смирения, терпения, мужества, верности — или, короче, всего того, без стяжания чего христианин попросту нет. Одно сменяется другим — зачастую ещё более неудобным. Это и значит — «восходить от силы в силу» (ср.: Пс. 83, 7), от преодоления очередного к преодолению следующего.

..Дай только Бог именно так к неудобствам и относиться. Потому что тогда жить и спастись на самом деле — удобно.

Игумен Нектарий (МОРОЗОВ)

Вопросы священнику

Как Церковь относится к глазу?

О глазе начали активно говорить в последние лет двадцать. Думаю, причина проста — «заговоры от сглаза» и «снятие порчи» стали прибыльным делом для всякого рода самопровозглашённых целителей.

«Сглазили, косо посмотрели, навели порчу» — согласитесь, проще всего найти причину своих проблем именно в этом. Некоторые люди не хотят всматриваться в себя, им проще думать, что вокруг враги и колдуны, от которых одно спасение — купить за деньги псевдоманиакальный ритуал. Лукавый пользуется нашим желанием оправдать себя и переложить вину на другого. Господь же призывает нас любить ближних.

Часто оказывается, что человек, которого ты подозреваешь в сглазе, очень хорошо о тебе думает. Подозревать людей в самых худших грехах, даже не попытавшись выяснить, как они на самом деле к тебе относятся, — не по-христиански. «Теория сглаза» говорит, что причина несчастий — в другом человеке; Церковь говорит, что в первую очередь причину несчастий надо искать в себе самом.



Может ли икона в машине сберечь от аварии?

Сама иконка от аварии уберечь не может. А молитва к Господу, Божией Матери или святому, который изображен на иконе, — да.

Но не надо думать, что молитва будет стопроцентной гарантией нашей безопасности. Мы не знаем Божий Промысл о нас, мы можем только молиться. И, конечно, надо ездить на автомобиле, соблюдая правила, ведя себя на дороге, как христианин, то есть уважительно по отношению к каждому участнику движения.

Почему бывают «дни не с той ноги»? Когда всё не ладится: каблук сломалась, накричал в магазине — и так по нарастающей. Это что — бесы? Или Бог тебя испытывает?

Почему бывают дни «не с той ноги»? Никто здесь не виноват. Причина, скорее всего, в вашем внутреннем мире. В эти дни у вас не получается смотреть на мир так, чтобы вам нравилось все. Так, как смотрит доктор Ливси из мультфильма «Остров сокровищ»:

- Увеличена печёночка.
- Прекрасно!
- Вам осталось жить три дня.
- Замечательно, целых три дня!

Примеров такого, радостного и благодарного, отношения к жизни очень много. Вспомните, и у вас бывают дни, когда вы настолько захвачены каким-то светлым и сильным чувством, что не замечаете неприятных мелочей. Смеётесь над сломанным каблуком, жалеете грубую продавщицу в магазине.

Попробуйте сделать так, чтобы вам всё нравилось в жизни. Даже если машина обдала вас грязью, постарайтесь улыбнуться. И увидите, что мир станет для вас прекраснее.

VIII Меневские чтения



9-10 сентября 2013 года состоится ежегодная научная конференция «Меневские чтения», приуроченная ко дню памяти протоиерея Александра Меня. Тема конференции 2013 года, по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, — «Вспоминание протоиерея Александра Меня».

Ежегодная научная конференция «Меневские чтения» проходит в Сергиевом Посаде, в Культурно-просветительском центре «Дубрава» имени протоиерея Александра Меня. Конференция организуется с 2006 года приходом Сергиевского храма (г. Сергиев Посад Московской области, микрорайон Семхоз) и Культурно-просветительским центром

«Дубрава» имени протоиерея Александра Меня при финансовой поддержке Гуманитарно-благотворительного фонда имени протоиерея Александра Меня.

«Меневские чтения» проходят на Радонежской земле, потому что именно здесь жил, трудился и принял мученический венец протоиерей Александр Мень. В качестве докладчиков на конференции выступают представители духовенства и мирян Москвы, Московской и других епархий.

Адрес: Московская область, город Сергиев Посад, микрорайон Семхоз, улица Парковая, дом 2.

Тел.: 8(496)548-97-68.

Сайт: <http://sergievhram.ru>

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газеты относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5, Ильинский храм, «Благовест Радонежья». Тел. 540-47-92. Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ

«БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,
протоиерей Сергей ТРУХАЧЁВ,
редактор Василий СЕМЁНОВ